

زاد المعاد فی ہدی خیر العباد

مولانا اسد اللہ اختر زارہ

”وہ کتابیں اپنے آپہ آباء کی.....“ کے عنوان کے تحت اسلام کے مراجع و مصادر اور ماخذ میں سے کسی ایک کتاب کا تعارف پیش کیا جاتا ہے، اس مرتبہ علامہ ابن قیم کی شہرہ آفاق سیرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ”زاد المعاد فی ہدی خیر العباد“ کا تعارف نذر قارئین ہے۔

کچھ مصنف کے بارے میں: زاد المعاد کے مصنف علامہ ابن قیم شیح الاسلام حافظ ابن تیمیہ کے مایہ ناز شاگرد اور ان کے علوم کے مرتب و ناشر تھے، وہ زندگی بھر اپنے استاد کے شریک حال اور آخری لمحہ تک ان کے رفیق رہے، اور ان کے انتقال کے بعد بھی ان کے مسلک و مشرب پر قائم اور ان کی محبت و عقیدت میں سرشار رہے۔

ان کا نام محمد، ابو عبد اللہ کنیت، شمس الدین، لقب، زرعی نسبت، والد کا نام ابو بکر ابن ایوب تھا، ۶ صفر ۶۹۱ھ میں زرع نامی بستی میں پیدا ہوئے جو دمشق سے ۵۵ میل کے فاصلے پر جنوب مشرق میں واقع ہے، وہاں سے دمشق منتقل ہوئے، وہیں عمر گزری اور وہیں مدفون ہوئے۔ ان کے والد مدرسہ جوزیہ کے مہتمم تھے، اس نسبت سے وہ ابن قیم الجوزیہ اور اختصاراً ابن القیم کہلاتے ہیں۔

علامہ ابن قیم نے اساتذہ وقت سے حدیث کی سماعت کی اور مذہب حنبلی کی فقہ میں مہارت پیدا کی اور فتوے کا کام شروع کیا، ان کے اساتذہ میں سے الشہاب النابلسی العامر قاضی تقی الدین سلیمان، فاطمہ بنت جوہر، عیسیٰ بن مطعم اور ابو بکر بن عبد الدائم خاص طور پر قابل ذکر ہیں۔ پھر شیخ الاسلام حافظ ابن تیمیہ کا دامن ایسا پکڑا کہ مرتے وقت تک ان سے جدا نہ ہوئے۔ علامہ ابن قیم لکھتے ہیں: ”ولما عاود ابن تیمیہ من مصر سنة (۷۱۲) لازمه ایسی أن مات“ کہ جب حافظ ابن تیمیہ ۱۲ھ میں مصر سے واپس آئے تو حافظ ابن قیم نے ان کی ایسی صحبت اور رفاقت اختیار کی کہ انتقال تک ان کا ساتھ نہیں چھوڑا۔

حافظ ابن قیم کے علمی مقام اور مرتبہ کے متعلق ان کے باکمال اور نامور شاگرد حافظ ابن رجب لکھتے ہیں: کان عارفاً بالتفسیر لایجاری فیہ، وبأصول الدین، وإلیہ فیہما المنتھی، وبالحدیث ومعانیہ وفقہہ، ودقائق الاستنباط منہ، لایلحق فی ذلك، وبالفقہ وأصولہ، وبالعربیة ولہ فیہا الید الطولی، وبعلم الکلام، وبکلام أهل التصوف وإشارتہم ودقائقہم۔

یعنی تفسیر میں ان کی نظیر نہیں تھی، اصول دین میں بھی وہ درجہ کمال پر پہنچے ہوئے تھے، حدیث، فقہ حدیث شام اور وقائق کے استنباط میں ان کا کوئی ہمسر نظر نہیں آتا، فقہ اور اصول فقہ اور عربیت اور علم کلام میں بھی کمال حاصل تھا، علم السلوک اور اہل تصوف کے اشارات و وقائق پر بھی وسیع نظر تھی۔

ان کے زہد و عبادت کے متعلق علامہ ابن کثیر اپنی تاریخ میں لکھتے ہیں کہ حافظ ابن قیم بڑی محبت کے آدمی تھے، نہ کسی سے حسد رکھتے نہ کسی کو ایذا پہنچاتے اور نہ کسی میں عیب نکالتے۔ میں ان کا بڑا رفیق اور محبوب تھا، مجھے نہیں معلوم کہ ہمارے زمانے میں دنیا میں ان سے زیادہ کوئی عابد اور کثیر النوافل شخص تھا، وہ نماز بڑی طویل پڑھتے تھے اور کوع و جود بڑا طویل کرتے تھے، بعض اوقات ان کے احباب ان کو ملامت بھی کرتے، لیکن وہ عبادت میں اپنے اس طرز عمل کو ترک نہیں کرتے تھے۔ خلاصہ کلام یہ ہے کہ مجموعی حیثیت سے اپنے امور و احوال میں ان کی نظیر کم ہوگی۔

علماء کی ایک بڑی جماعت نے شیخ الاسلام امام ابن تیمیہ کی زندگی میں اور ان کے انتقال کے بعد ان سے علم حاصل کیا اور استفادہ کیا، فضلاء عصر ان کی بڑی عزت کرتے تھے اور ان کے تلمذ کو شرف سمجھتے تھے، ان کے تلامذہ میں ابن عبد الہادی اور ابن رجب جیسے اکابر ہیں، قاضی برہان الدین زرعی کا ان کے متعلق مقولہ ہے: ”ماتحت اديم السماء اوسع منه علماً“ کہ اس وقت آسمان کے نیچے ان سے زیادہ وسیع العلم آدمی نظر نہیں آتا، قاضی برہان الدین زرعی آگے مزید لکھتے ہیں کہ حافظ ابن قیم نے عرصہ تک مدرسہ صدریہ میں درس دیا، جو زیر کی امامت مدت تک ان کے سپرد رہی اور انھوں نے اپنے قلم سے بکثرت کتابیں لکھیں۔ عظیم اسلامی مفکر مولانا ابوالحسن علی ندوی ان کی تصنیفات کی خصوصیت کے بارے میں لکھتے ہیں: ”ان کی تصنیفات حسن ترتیب اور تالیفی سلیقہ میں اپنے شیخ حافظ ابن تیمیہ کی تصنیفات سے بھی ممتاز ہیں، اس کے علاوہ ان کی کتابوں میں تصوف کی حلاوت، عبارت کی سلاست، اور دل آویزی زیادہ پائی جاتی ہے، یہ غالباً ان کے مزاج کا نتیجہ ہے جس میں جلال سے زیادہ جمال ہے۔“

اہم تصنیفات: ان کی تصنیفات کی فہرست طویل ہے۔ ان میں سے اہم کتابیں حسب ذیل ہیں: تہذیب سنن ابي داود، مدارج السالکین بین منازل إياك نعبد وإياك نستعين (یہ شیخ الاسلام عبداللہ انصاری کی منازل السائرین کی شرح ہے اور تصوف و سلوک کی بہترین کتابوں میں سے ہے) جلاء الافہام فی الصلاة والسلام، علی خیر الأنام، اعلام الموقعین عن رب العالمین، الکافیۃ الشافیۃ فی الانتصار للفرقة الناجیۃ، الصواعق المحرقة علی الجہمیۃ والمطلۃ، ہادی الارواح إلی بلاد الأفراح، کتاب الداء والدواء، مفتاح دار السعادة، اجتماع الجیوش الاسلامیۃ علی غزو المعطلۃ والجہمیۃ، عدۃ الصابریں وذخیرۃ الشاکرین، تحفة الودود بأحكام المولود، کتاب الروح، روضة المحبین ونزهة المشتاقین، إغاثۃ

اللفهان فی مکاید الشیطان -

ابتلاء و آزمائش اور وفات: اپنے استاذ و شیخ کی طرح علامہ ابن قیم بھی ابتلاء و آزمائش اور مجاہدات کے منازل سے گزرے، آخری بار جب ان کے شیخ ابن تیمیہ قلعے میں قید کیے گئے تو وہ بھی محبوس ہوئے اور ان سے علیحدہ رکھے گئے، شیخ کے انتقال کے بعد ان کی رہائی ہوئی۔ ۲۳ رجب ۷۹۱ھ میں جمعرات کی رات کو انتقال ہوا، اگلے روز ظہر کی نماز کے بعد جامع مسجد میں نماز جنازہ پڑھی گئی اور الباب الصغیر کے مقبرہ میں دفن ہوئے۔ رحمہ اللہ رحمة واسعة وأسكنہ بحبوحة جنانہ۔

زیر تیسرہ کتاب ”زاد المعاد فی ہدی خیر العباد“ حافظ ابن قیم کی جلیل القدر اور شہرہ آفاق تصنیف ہے۔ مولانا ابوالحسن علی ندوی رحمۃ اللہ علیہ نے زاد المعاد پر تبصرہ کرتے ہوئے لکھا ہے کہ یہ ”کتاب بیک وقت سیرت، حدیث، فقہ، علم الکلام اور تصوف و احسان کی کتاب ہے، عمل و اصلاح کے لیے احیاء العلوم کے بعد شاید کوئی ایسی جامع کتاب نہیں لکھی گئی، تحقیق و استناد اور کتاب و سنت سے مطابقت کے لحاظ سے اس کو احیاء العلوم پر بھی ترجیح حاصل ہے۔ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ مصنف نے ایک ایسی کتاب کے لکھنے کا ارادہ کیا ہے جو بڑی حد تک دینیات کے کتب خانہ کی قائم مقامی کر سکے اور ایک مربی و مرشد اور فقیہ و محدث کا کام دے سکے، جن لوگوں پر حدیث کا ذوق غالب رہا ہے اور جن کو سنن و ادب نبوی کے اتباع کی حرص اور اہتمام رہا ہے، ان کو اس کتاب سے بڑا شغف رہا ہے اور انھوں نے اس کو اپنا چراغ راہ، رفیق طریق اور زاد سفر سمجھا ہے۔“

کتاب کے شروع میں مصنف نے لکھا ہے ”وہذہ کلمات بسیرة لا یتستغنی عن معرفتها من لہ اذنی ہمة الی معرفة نبیہ صلی اللہ علیہ وسلم وسیرتہ و ہدیہ، اقتضاها الخاطر المکدود علی عجرہ و بجرہ مع البضاعة المزجاة“...

”یہ چند مضامین ہیں جن کی واقفیت ہر اس شخص کے لیے ضروری ہے، جس کو اپنے پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کی معرفت آپ کی سیرت اور آپ کے اخلاق و عادات سے واقف ہونے کا ذرا بھی اہتمام ہو، یہ ایسی حالت میں لکھے گئے ہیں کہ دل تھکا ہوا ہے اور علم کی پونجی قلیل ہے، اس کی تحریر کی نوبت قیام کے بجائے سفر میں پیش آئی، ایسی حالت میں کہ قلب منتشر و پراگندہ، دلجمعی مفقود کتابیں جن سے رجوع کیا جاسکے، ناپید اور ایسے اہل علم جن سے علمی استفادہ کیا جاسکے نایاب ہیں۔“

کتاب میں حدیث کے فنون و اسانید اور رجال کی جو مفصل بحثیں سیرت و تاریخ کی جو جزئیات اور مسائل و احکام میں جو محدثانہ و فقیہانہ کلام ہے اس سے ایک عام قاری اور ناظر یہی اندازہ کر سکتا ہے کہ یہ کتاب ایک وسیع و عظیم الشان کتب خانہ میں بیٹھ کر تصنیف کی گئی ہے، لیکن مصنف کے کلام سے یہی معلوم ہوتا ہے کہ یہ کتاب حالت

سفر میں لکھی گئی ہے تو یہ تسلیم کرنا پڑتا ہے کہ اس کے مصنف علوم اسلامیہ بالخصوص حدیث و فقہ پر حیرت انگیز عبور حاصل تھا اور علوم دینیہ کا کتب خانہ ان کے سینے میں محفوظ تھا اور وہ اپنی قوت حفظ و استحضار میں محدثین متقدمین کی یادگار اور اپنے باکمال استاد کے صحیح جانشین و نمونہ تھے۔

کتاب میں مصنف کا طریقہ کار: زائد المعاد کے سب سے بڑے مداح مفکر اسلام مولانا ابوالحسن ندوی نے کتاب میں مصنف کے طریقہ کار کا تفصیلی جائزہ پیش کیا ہے، ذیل میں ہم اس کا خلاصہ پیش کریں گے۔

حافظ ابن قیم نے اپنی اور اپنے شیخ کی عادت کے مطابق بکثرت فقہی و نحوی مسائل و نکات اور بعض وجدانی و ذوقی مسائل لکھ دیئے ہیں، اس کتاب میں انھوں نے سیرت کے عام معلومات اور ذات نبوی سے تعلق رکھنے والی تفصیلات و جزئیات جمع کر دی ہیں اور اخلاق و شمائل، عادات و معمولات کا اچھا ذخیرہ جمع کر دیا ہے، اس کے بعد انھوں نے آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی عبادات، ہیئت صلاۃ اور اس کے سنن و آداب کی دقیق تفصیلات پیش کی ہیں جو ان کے وسیع و دقیق مطالعہ حدیث کا خلاصہ اور ان کے علم کا نچوڑ ہے، اس سلسلے میں ان کا محدثانہ رنگ اور محققانہ طرز صاف جھلکتا ہے، اس ضمن میں اصول فقہ اور اصول حدیث کی بعض نازک بحثیں اور فن رجال کی بعض قیمتی معلومات بھی آگئی ہیں، کتاب کے یہ ابواب جو عبادات اور ارکان اربعہ سے متعلق ہیں محض کتاب الاحکام یا فقہ و خلافت کی کتاب بن کر نہیں رہ گئے ہیں، ان میں جا بجا مصنف نے بڑے وجد انگیز اور ایمان آفرین ذوقی و وجدانی مضامین اور علمی نکات شامل کر دیئے ہیں۔

مصنف نے اس کا بھی اہتمام کیا ہے کہ عبادات و ارکان و احکام کے مسائل بیان کرنے سے پہلے ان کی حکمت اور ان کے اسرار و فوائد بھی بیان کر دیں اور اس سلسلے میں انھوں نے بڑے جامع اور دل نشین طریقہ پر حکمت تشریح بیان کی ہے، اس کا ایک نمونہ یہاں پیش کیا جاتا ہے۔

صوم کے متعلق لکھتے ہیں ’صیام (روزہ) سے مقصود نفس کا خواہشات نفسانی سے روکنا اور ان چیزوں سے روکنے کی عادت پیدا کرنا ہے جن کا انسان خوگر ہے اور جن سے وہ مانوس ہے اور اس کی قوت شہوانی میں اتنا اعتدال پیدا کر دینا ہے جس سے اس کے اندر، ان چیزوں کے حصول کا جذبہ پیدا ہو جو اس کے لیے باعث سعادت اور عیش جاودانی کا سبب ہیں اور ان چیزوں کے قبول کرنے کا جن سے اس کی ترقی اور صفائی ہو اور جن میں اس کی حیات ابدی ہے، نیز بھوک اور پیاس کا مقابلہ کرنے کی قوت پیدا کرنا ہے، روزہ خالی معدوں کی یاد تازہ کرتا ہے اور بتلاتا ہے کہ ان مساکین اور فاقہ کشوں پر کیا گذرتی ہے جن کو معدوں کی آگ بجھانے اور اپنے جگر کو ٹھنڈا کرنے کے لیے سامان نصیب نہیں لے“۔

اسی طرح آگے چل کر مصنف نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے مغازی، بعوث اور مہمات تسلسل کے ساتھ پیش کیے ہیں، پھر وہ چونکہ حدیث و سیرت پر بیک وقت نظر رکھتے ہیں اور مورخ سے زیادہ نقاد و محدث ہیں، اس لیے ان کی کتاب کا یہ حصہ سیرت کی دوسری کتابوں پر فوقیت رکھتا ہے، اختلافی چیزوں میں ان کا قول قول فیصل کا حکم رکھتا ہے۔ مولانا ابوالحسن ندوی صاحب فرماتے ہیں کہ اس کتاب کا قابل تنقید پہلو صرف یہ ہے کہ اس میں سیرت، حدیث، فقہ، تاریخ، کلام، نحو و صرف اور تقریباً تمام علوم اسلامیہ مخلوط ہیں اور غالباً اس کتاب کی تالیف کے وقت ان پر ان کے شیخ کی نسبت غالب تھی۔

کتاب کے ایڈیشن: اس وقت، اس کتاب کا ہمارے سامنے ایک نسخہ ہے، جو شیخ شعیب الأرنؤط اور شیخ عبدالقادر الأرنؤط کی تحقیق و تعلق کے ساتھ ہے، یہ نسخہ چھ جلدوں پر مشتمل ہے، محققین حضرات نے کتاب پر تحقیقی و تعلیقی کام کرتے ہوئے دو مخلوط نسخوں کو پیش نظر رکھا ہے۔ ① دارالکتب الظاہریہ میں محفوظ نسخہ جو تین جلدوں پر مشتمل ہے لیکن وہاں اس کی صرف دوسری اور تیسری جلد موجود ہے، دوسری جلد دو سو آٹھ (۲۰۸) اور تیسری جلد دو سو پینتالیس (۲۳۵) اوراق پر مشتمل ہے۔ ② یہ نسخہ بھی دارالکتب الظاہریہ میں محفوظ ہے اور چار جلدوں پر مشتمل ہے لیکن اس کی بھی صرف جلد چہارم موجود ہے جو ۲۶۸ اوراق پر مشتمل ہے۔

یہ کتاب ہندوستان میں سب سے پہلے ۱۲۹۸ھ میں اور مصر سے ۱۳۲۴ھ میں شائع ہوئی۔ ہندوستانی ایڈیشن بڑے سائز کے ۹۳۷ صفحے اور مصری ایڈیشن باریک ٹائپ کے ۹۲۶ صفحات میں ختم ہوا ہے۔

محققین حضرات نے اس ایڈیشن میں جو تحقیقی و تعلیقی کام کیا ہے وہ درج ذیل ہے۔

① کتاب کے شروع میں ایک مختصر مقدمہ ہے، جس میں انھوں نے اپنی تحقیق و تعلق کے مندرجات لکھے ہیں اور مختصر حافظ ابن قیم کے حالات اور ان کی فقہی آراء اور مقدمات کی تفصیل بیان کی ہے، اس مقدمے میں اصل مخلوط نسخے کے چند نمونے بھی دیئے ہیں۔ مقدمہ کل ۳۱ صفحات پر مشتمل ہے۔ ② کتاب کی تحقیق و تصحیح میں مندرجہ بالا دونوں نسخوں کو پیش نظر رکھا گیا ہے، کتاب میں موجود احادیث، آثار اور اقوال کی تحقیق کے لیے اصل مراجع کی طرف بھی رجوع کیا گیا ہے کیونکہ پہلے بتایا جا چکا ہے کہ مصنف نے کتاب سفر کی حالت میں لکھی ہے تو ظاہر بات ہے ایسی حالت میں کمی بیشی اور غلطی کا امکان ہوتا ہے، سابقہ ایڈیشنوں میں جو غلطیاں ہو گئی تھیں ان کی تصحیح تو کی گئی ہے لیکن اختصار کے پیش نظر ان کی طرف اشارہ نہیں کیا گیا۔ ③ تمام احادیث کی تخریج کی گئی ہے اور جو حدیث جس صحابی سے مروی ہے اس صحابی کا نام بھی ذکر کیا گیا ہے کیونکہ مصنف اکثر جگہ صرف روایت کے ذکر کرنے پر اکتفاء کرتے ہیں۔ ④ صحیحین کے علاوہ باقی احادیث کی تخریج کے ساتھ ان کو اصول حدیث اور قواعد حدیث پر پرکھا گیا ہے اور ان کی صحت و ضعف کی طرف اشارہ کیا گیا ہے۔ ⑤ مشکل اور غریب الفاظ کی تشریح اور مغلط و پیچیدہ عبارات کی مختصر توضیح کی گئی ہے۔ ☆☆☆